

В диссертационный совет Д 513.002.05,
созданный на базе Автономной
некоммерческой образовательной
организации высшего образования
Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»
141014, г. Мытищи,
Ул. Веры Волошиной, дом 12/30

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Круть Анатолия Александровича на тему «Обеспечение экономической безопасности на основе государственной политики импортозамещения», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Актуальность темы диссертационной работы. Пандемия и ее последствия, обострение международных отношений и усиление санкций в отношении Российской Федерации, следует определить, как маркеры окончания глобального экономического проекта. Практика преодоления последствий коронавирусной инфекции показала, что наиболее высокие темпы восстановления демонстрировали страны с развитым внутренним рынком товаров и услуг, спрос на которые удовлетворяется местными производителями. Практика борьбы с коронавирусом также показала, что в чрезвычайных условиях эффективно обеспечить потребности страны в лекарственных препаратах, вакцинах, медицинской технике и др. товарах могут только отечественные товаропроизводители. Ни одна из стран, ориентировавшихся на зарубежные поставки (в том числе по ранее заключенным контрактам) медицинских товаров не смогла оперативно и в полном объеме удовлетворить свои внутренние потребности ни по каналам коммерческих поставок, ни в рамках гуманитарных программ.

Реализация государственной политики импортозамещения после введения контрсанкций Российской Федерацией в 2014 г. показала ее эффективность в вопросах развития внутреннего производства сельскохозяйственной и продовольственной продукции. Однако остается ряд нерешенных вопросов в

отдельных высокотехнологичных отраслях экономики с длинными цепочками формирования потребительской стоимости.

Следует также учитывать и тот факт, что ресурсная модель развития экономики также не позволяет в современных условиях эффективно обеспечивать экономический рост. На фоне пандемийных ограничений спрос на сырье и энергоносители значительно снизился. В рамках санкционных ограничений в отношении нашей страны рассматриваются возможные сценарии ограничения экспорта энергоресурсов. Таким образом, наиболее перспективным направлением обеспечения национальной экономической безопасности следует определить ускорение процессов импортозамещения на основе развития отечественного производства, ориентированного на углубленную переработку внутренней сырьевой и ресурсной базы. В этих условиях тема диссертационной работы А.А. Круть приобретает особую актуальность.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Достоверность теоретических и практических результатов диссертационной работы базируется на системном использовании таких методов и подходов, как: анализ и синтез, индукция и дедукция, системный подход, графический, табличный, ретроспективный анализ, расчетно-конструктивный, статистический и исторический методы.

Работа характеризуется структурным единством, логикой и последовательностью изложения материала, состоит из введения, трех глав, девяти параграфов, заключения, списка литературы и приложений. Результаты исследования и выводы систематизированы, полностью соответствуют цели и задачам исследования. Сформулированные выводы по результатам исследования являются аргументированными и обоснованными, что определяет достижение цели соискателем.

В диссертации представлены сведения о достоверности применения практических результатов исследования в деятельности региональных органов власти и институтов развития, а также производственном предприятии и учебном процессе ведомственного вуза.

По результатам исследования соискателем опубликовано 9 работ общим объемом – 3,7 п.л. (личный вклад автора – 2,9 п.л.), из них 7 статей опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Научная новизна исследования. Основной научный результат диссертационной работы А.А. Круть состоит в обосновании теоретико-методических положений, разработке аналитического и конструктивного инструментария обеспечения экономической безопасности на основе реализации государственной политики импортозамещения, который направлен на снижение зависимости национальной экономики от импортных поставок с целью обеспечения экономической безопасности Российской Федерации в условиях агрессивной санкционной политики недружественных по отношению к ней государств.

В числе наиболее важных результатов исследования, обладающих научной новизной следует отметить следующие:

на базе глубокого изучения научных основ экономической безопасности уточнено понятие импортозамещения в новых экономических условиях с позиции его идентификации в качестве политики государства, направленной на обеспечение его экономической безопасности за счет снижения угроз, связанных с санкциями недружественных государств, направленными на срыв поставок критического импорта и деградацию внутреннего производства по причине блокировки поставок сырья и комплектующих; раскрыты объекты влияния государственной политики импортозамещения с целью нейтрализации угроз экономической безопасности в рамках каждой из сфер экономики (с. 31);

автором обоснована схема параметров государственного регулирования и реструктуризации экономики в рамках политики импортозамещения в направлении обеспечения экономической безопасности, которая с учетом современных особенностей санкционной политики недружественных государств систематизирует направления, методы и инструменты реализации национальных интересов и достижения целей экономического роста (с. 54);

диссертантом предложены новые методические подходы к интегральной оценке уровня внешнеторговой безопасности, который основывается на структурированной системе специфических показателей и позволяет выявлять на основе экономической интерпретации ее результатов наличие и уровень диспаритета внешнеторговых отношений страны, а также угрозы ее экономической безопасности (с. 78-80);

соискателем обосновано конструктивное усовершенствование методики идентификации угроз экономической безопасности регионов на основе результатов оценки показателей реализации политики импортозамещения, позволяющая позиционировать регионы-объекты исследования в диагностической матрице, в отношении каждого из квадрантов которой сформулирована авторская экономическая интерпретация результатов оценки показателей, на основе которых возможно осуществлять выявление регионов с неудовлетворительными результатами выполнения государственных планов и программ в сфере обеспечения внешнеторговой безопасности (с. 103);

высокой оценки заслуживает разработанный механизм нейтрализации угроз экономической безопасности на основе реализации государственной политики импортозамещения, направленного на последовательное решение оперативных, тактических и стратегических задач посредством систематизированного применения специфических методов и инструментов в соответствии с обоснованным перечнем принципов, что позволяет снизить уязвимость национальной экономики в условиях усиления санкций недружественных государств (с. 113);

элементом новизны является разработка механизма обеспечения экономической безопасности регионов на основе использования резервов развития внутреннего рынка, который предполагает системное взаимодействие субъектов федерального, регионального и корпоративного уровней в процессе реализации мероприятий в рамках стратегии обеспечения экономической безопасности, определяемой по результатам оценки показателей реализации государственной политики импортозамещения в регионе (с. 128).

Практическая значимость и реализация результатов диссертационной работы. Диссертация Круть А.А. имеет научную и практическую значимость. Обобщенные соискателем теоретические положения и выводы могут быть использованы при преподавании специализированных дисциплин по программам подготовки экономистов и менеджеров в вузах.

Практическая значимость диссертационной работы состоит в использовании ее результатов в практической деятельности Министерства экономического развития Рязанской области, АО «Корпорация развития Рязанской области», ООО «Девелопмент групп».

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, состоящего из 172 источников. Работа представлена на 192 страницах, включает 49 таблиц, 21 рисунок и 4 приложения.

Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, раскрыты степень ее разработанности и изученности, сформулированы цель и задачи, определены объект, предмет исследования, отражена его научная и практическая значимость, а также обоснована степень достоверности и апробация полученных результатов (с. 4-12).

В первой главе диссертации «Теоретико-методические основы обеспечение экономической безопасности на основе государственной политики импортозамещения», рассматривая подходы к трактовке экономической сущности импортозамещения как разновидности государственной экономической политики, автор делает заключение, что отказ от импорта, как полного, так и частичного, не может являться стратегической целью российской экономики. Ее стратегические цели учитывают возможности взаимовыгодной торговли и международной кооперации (с. 16-20).

Анализ, систематизация и обобщение подходов к теме исследования позволили соискателю грамотно и с научной точки зрения обосновать сферы экономической безопасности как объекта влияния государственной политики импортозамещения (с. 22-31).

В диссертационной работе автором особое внимание уделено существующим угрозам увеличения импортозависимости национальной экономики и снижение потенциала реализации программы импортозамещения (с. 32-44).

Во второй аналитической главе диссертации «Оценка экономической безопасности российской федерации на основе реализации государственной политики импортозамещения» дается глубокая оценка современного состояния процессов импортозамещения в отечественной экономике, которая показала, что в стране последовательно реализовалась стратегия импортозамещения по продовольственным товарам. Автор показал изменение товарной структуры импорта сельскохозяйственной и продовольственной продукции в Россию из стран СНГ и дальнего зарубежья и отразил сохранившийся дефицит отдельных групп товаров за период с 2017 по 2020 г. (с. 59-63).

Особое внимание соискателем уделено уровню загрузки производственных мощностей промышленности. Это позволило ему сделать вывод, что наименьший уровень загрузки складывается в производстве машин и оборудования, электронного и оптического оборудования, транспортных средств. Это составляет 48% всего импорта. Одновременно выявлены причины такой сложившейся негативной ситуации (с. 63-65).

Рассматривая импорт отдельных потребительских товаров, соискатель делает правильный вывод, что реализация политики импортозамещения за 7 лет оказала позитивное влияние на развитие отечественного производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции и пищевых продуктов. Им также установлено, что наиболее сложная ситуация сохраняется по капиталоемким и высокотехнологичным позициям (с. 71-76).

Используя систему показателей, соискателем дана оценка уровню внешней торговой безопасности, осуществлены расчеты средних значений темпов прироста цен на импортных и экспортных поставках и сделан вывод, что темпы импортозамещения и увеличения несырьевого экспорта с высокой добавленной стоимостью не позволяют обеспечить высокий уровень внешнеторговой безопасности (с. 80-94).

В третьей, заключительной главе диссертации «Механизмы обеспечения экономической безопасности в условиях усиления санкций недружественных государств установлено, что в сложившихся условиях усиление санкций отдельных недружественных государств практическое значение имеет предложенный механизм нейтрализации угроз, предполагающий учет состояния внешней среды и угроз, которые требуют оперативной деятельности (с. 109-113). Кроме того, соискателем предложен механизм обеспечения экономической безопасности регионов на основе использования резервов развития внутреннего рынка с учетом региональных особенностей, связанных, в частности, с обеспечением ресурсами, производственным потенциалом территорий (с. 120-127). Разработанный автором механизм направлен на обеспечение углубленной переработки сырьевой базы с высокой добавленной стоимостью и обеспечение замещения импортных поставок (с. 129-130).

Выявленные автором предпосылки сложившейся ситуации ухода отдельных крупных иностранных сетевых структур из отечественного рынка позволили обосновать структуру комплексной системы обеспечения экономической безопасности регионов на основе государственного регулирования процессов импортозамещения в сфере торговли и общественного питания (с. 135-142).

Анализ содержания диссертации дает основание оценить ее как достаточно глубокое и аргументированное научное исследование.

Автореферат и публикации автора в полной мере отражают содержание диссертационной работы и выносимые на защиту положения.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу, следует указать на ее отдельные недостатки, несмотря на все вышеперечисленные позитивные характеристики, к числу которых следует отнести следующие:

1. В числе представленных факторов, сдерживающих развитие импортозамещающих производств и снижающих уровень экономической безопасно-

сти (рис. 1.4 на с. 34), на наш взгляд, не учтены иностранные санкции и политика недружественных государств, направленная на сдерживание опережающего социально-экономического развития Российской Федерации;

2. Схематическое изображение системы обеспечения экономической безопасности развития импортозамещающих производств (рис. 1.6 на с. 42) в значительной мере характеризует проблематику агропромышленного комплекса. Поэтому следовало бы сделать соответствующее указание на отраслевую специфику в названии данной схемы;

3. Расчеты коэффициентов значимости в определенной мере усложняют процесс оценки внешнеторговой безопасности государства. На наш взгляд, следовало бы дать соответствующее обоснование использованию весовых коэффициентов для показателей оценки уровня внешнеторговой безопасности (табл. 2.11 на с. 78-80);

4. Представленные в третьей главе диссертации разработки следовало бы дополнить специфическим инструментарием обеспечения внешнеторговой безопасности государства на основе реализации государственной политики импортозамещения.

Однако отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки диссертационной работы, ее научной и практической значимости.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней. Диссертационная работа А.А. Круть на тему «Обеспечение экономической безопасности на основе государственной политики импортозамещения» является завершенной, научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы обеспечения экономической безопасности на основе государственной политики импортозамещения, имеющей важное социально-экономическое значение. Диссертация содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о его

личном вкладе в решение рассматриваемой проблемы. Предложенные автором рекомендации аргументированы и критически оценены по сравнению с другими известными решениями. По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений, выводов и рекомендаций диссертация отвечает предъявляемым требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. №1168, 11.09.2021 г. № 1539), ВАК при Минобрнауки России, а ее автор – Круть Анатолий Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент:
заведующий отделом территориально-отраслевого разделения труда в АПК
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ, доктор
экономических наук, профессор,
академик РАН

Алтухов
Анатолий Иванович
15.08.2022

Контактные данные: 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д. 35, корп. 2;
тел.: 8(499)195-60-33; e-mail: prognos@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора, академика РАН Алтухова Анатолия Ивановича
удостоверяю:

ученый секретарь
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук,
член-корреспондент РАН
Тел. 8(499)195-30-97;
e-mail: science@vniiesh.ru

Аварский
Наби Далгатович

Согласен на автоматизированную обработку персональных данных

20 - 05 - 01 / 80
от 29.08.2022